

让先锋光辉闪耀在抗疫一线

——抗疫先锋系列报道(三)

编者按

疫情就是命令，防控就是责任。自新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来，我镇广大党员干部和社会各界群众，积极响应号召，奋勇投身疫情防控工作。他们不畏严寒，日夜坚守在道口、路口，排查返沪车辆和人员；他们不知疲倦，走村入户排查信息，宣传防疫知识；他们不厌其烦，值守在小区门口为进出居民测量体温、登记信息……在这场没有硝烟的战“疫”中，涌现出了许多逆行者、奉献者和坚守者。为凝聚起万众一心、众志成城抗击疫情的强大正能量，现将我镇一些冲锋在防控一线的感人事迹予以刊登，以飨读者。

青春之光在战疫中绽放



图为周国良在张贴居家隔离管理提示

小周，这个健康码、行动轨迹帮忙弄一下。”“小周，这个来沪人员的信息表核对一下。”“好的。”“好的。”这样的忙碌，小周已经坚持了50多天。

这个大家口中的小周名叫周国良，是一名来自云南红河的苗族小伙，也是城管中队派驻在八一村的特保队员。鼠年春节，没回老家的小周原本准备好好休息一下，再去上海的几处景点游玩几天，可一场突如其来的新冠疫情打破了这美好的愿望。

1月28日，周国良通过村委会的招募加入了村防疫志愿者队伍，与工作人员一起在国贸城、汽配城巡逻、张贴海报、发放告知书、劝说群众不要外出等。后因国贸城返沪人员增多，小周就固定在此主要负责外来人员信息登记，并协助医务人员上门对重点地区返沪人员宣传政府防疫政策、告知防疫知识、体温监测等工作。随着外来租赁人员陆续返沪，小周又肩负起外来租赁户的信息登记重任，与其他志愿者一起每天穿梭在村域农户、企业宿舍、露天堆场等外来人员居住地，一边核查登记人员信息，一边宣传疫情防控须知。当遇到多位租户的出租房，小周担心人员信息登记有遗漏，又主动去上门挨家挨户进行信息核实。为了严格落实重点地区返沪人员居家隔离医学观察的管控措施，小周在采集到相关信息后，第一时间向村委会反馈情况，并与工作人员、社区医生一起开展入户宣传告知，张贴管理提示、安装警报器等工作。

为了减轻居家隔离对象的抵触情绪，小周主动与他们添加微信好友，保持日常联系，用贴心的沟通和服务消除他们的不安。在一次上门随访中，当得知居家隔离对象有采购生活用品的需求，小周二话不说就向他要来了采购清单，当天就把所购物品送到居民的家门口。

25岁的小周平日里性格较为腼腆，但是在防疫工作中的脚步却格外坚定有力，工作认真负责，细致谨慎，没有畏难情绪，也没有什么豪言壮语，只是默默地把工作做好，他用自己的行动阐释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，将青春之光在疫情阻击战中绚烂绽放。

王婉英

“滞销”蔬菜的逆袭

“突如其来的新冠肺炎疫情打乱了种植农户的销售节奏，尤其近期蔬菜长势旺盛，有的菜不及时采收就会出苔无法销售，严重影响菜农们的收入。”八字村的工作人员诉说着原本的担忧。八字村在开展疫情防控工作的过程中也始终关注着村域内大农户的采销难点。

事情的转机是出现在当驻村指导员陈冬妹得知金山区驻村指导组正在组织开展“综合帮扶 爱心无限”的公益活动，活动通过用爱心企业募集的资金采购地产滞销蔬菜，捐献给长宁区、徐汇区的养老福利机构。立即与村领导沟通，联系本村菜农，了解滞销蔬菜的品种和数量，仔细排摸梳理并上报组织。上报没几天，订单就来了，第一批蔬菜——青菜、莲藕、大蒜叶，总共3000余斤蔬菜被送往市区三十多家敬老院，质优价廉的蔬菜深受欢迎。之后经过八字村的积极联系，采购商又先后多次向八字村提出采购需求。截至目前，总共销售滞销蔬菜

两万余斤，其中青菜销货1万斤左右，五个大棚的大蒜蒜叶全部售罄，莲藕与客户建立了长期供货关系，稳定了销货渠道。后来，八字村不仅主动联系销售，还加派志愿者帮助采收，令菜农们感动万分。

“今年碰到疫情，蔬菜都卖不出去，本来都做好了喝西北风的准备。没想到前几天村里主动询问是否有滞销菜，并帮忙联系相关机构采购，我听了格外高兴。目前我的大蒜已经销售掉一半了，还有一半也会在这几天被装走，卖得比去年都好。村里看到采购需求大，人手不够，加派了很多志愿者过来帮忙，解了我的燃眉之急啊！”菜农张师傅感激地说了很多。

眼下正处于春耕播种季节，菜农们更加繁忙了，八字村表示疫情防控，不误农时，接下去他们将组织开展更广泛的服务活动，助力村域内农业生产有序进行。

杨春霞



图为农户在装运蔬菜

图为志愿者在帮助采收蔬菜

留学生救场助力社区“涉外服务”

“我是一名留学生，在加拿大康考迪亚大学读大二，机械设计制造专业，虽然不能像医务人员那样，奋战在抗疫一线，但我会英语和法语，我也希望尽自己的一份力量，帮助社区打赢这场防疫阻击战。”金山名邸志愿者赵正轩告诉我们。

外防输入，内防扩散是目前疫情防控的关键，境外返沪人员进入社区前的行程轨迹和进入社区后的日常管理成了社区防疫工作的重点，语言交流不顺畅是随之而来的难题。

3月初，海帆居委会曾经登记过两个境外返沪的美国人，但是随着国际疫情的日益严峻，管控措施的不断严格，海帆居民区党总支书记沈红权觉得有必要对这两位住户做进一步询问和登记，但是语言交流却让沈红权犯了难。因为这次沟通需要更加详细和全面，将会涉及很多防疫工作的专业用语等。这时，他想起了一个人——赵正轩的父亲，在之前口罩预约登记过程中，赵正轩的父亲曾跟居委会提起过自己的儿子是加拿大留学生，目前正回国在家，如果居委会有需要可以联系他去做志愿者。一句有心的介绍，一个有心的关注，成就了这次的“翻译官”救场工作。

通过赵正轩的沟通翻译，居委会了解到两位美国住户返沪前并没有回美国，而是去了泰国、越南等地旅游又直接返回上海，他们在境外逗留的时间、地点等整个行踪轨迹也做了详细的记录。同时，赵正轩还向他们二



图为赵正轩在为境外人员登记信息

人转达了目前中国的防疫政策和社区防疫操作要求等，叮嘱他们少出门戴口罩等日常防护细节。还与工作人员一起陪同他们购买了体温计，让他们每日两次向居委会报告当日的体温情况。“看得出来，小赵在家里已经为志愿者工作做好了充足的准备，很多防疫要点他都能很客观、很专业得去传达。语言技能很过关，防疫知识也熟悉。”提起赵正轩的翻译工作，沈红权满是赞赏。赵正轩表示：“我是一名留学生，更是一个中国人，只是做了自己能做，该做的事情。我也希望用我自己的实际行动让大家对留学生一些不好的印象有所改观和理解。”

目前，海帆居委会共收纳了韩国籍、美国籍等多位住户，有了社区“翻译官”的助力让居委会的境外人员信息登记工作有序开展。而平时的日常沟通，双方则通过翻译软件等手段完成人员管理和服务工作。 王艺姣

感恩回报，积极抗“疫”



图为马竞佳在路口执勤



图为马竞佳在张贴宣传资料

一代人有一代人的担当，曾被贴标签的90后、00后在疫情防控的战疫中好像一下子长大，他们卸下稚嫩，离开父母的保护，走出家门，站到前线，用实际行动诠释了年轻一代的勇敢和坚强、责任和担当。

97年出生的马竞佳是星火村第一位报名参加疫情防控志愿者队伍的大学生，他就读于上海杉达学院机械电子工程专业的大三学生。在这次寒假中，突如其来的疫情牵挂着他的心，他时刻关注村委会的防疫工作，看到工作人员在村域内忙碌的身影，他再也坐不住了。于2月2日向村委会报名加入防疫志愿者队伍。“他工作认真主动，完全听从我们的安排，没有怨言。”星火村党总支副书记马春凤非常赞赏小马的工作态度。在防疫工作中，马竞佳一直冲在前，跑在前，他与工作人员一起上门为外来人员进行信息采集、测量体温，挨家挨户派发防疫宣传资料，在寒风冷雨中值守村口路口，“我还年轻，晚班就

多安排我来上。”小马经常主动承担起道口的晚班工作，一直坚持到道口撤岗，为村域安全筑起一道防线。他虽然现在忙于网课但仍能保证每周一天的志愿者工作。

当初，村委会得知马竞佳家境困难，生活拮据就非常照顾他和他的家庭，并帮助他圆了求学梦，让他的学习生活没有后顾之忧。小马在学校勤勉好学，还担任了校党委宣传干事、学院分团委副书记等职务。曾获得校奖学金三等奖，校优秀团干部等荣誉。在老师和同学的心中小马是一个常怀感恩之心，积极乐观，开朗向上的阳光青年。

你感恩生活，生活将赐予你灿烂的阳光。这次疫情的志愿者服务是马竞佳感恩回报社会的机会，他用自己的行动表达了对生活的热爱，对他人的感谢，他通过自己的绵薄之力传递了正能量，树立了新时代好青年的良好形象。 王艺姣